

**Аналитическая справка по работе с  
молодежью МБУК «Централизованная  
библиотечная система» администрации  
Осинниковского городского округа  
в 2022 г.**

**Библиотечное обслуживание молодежи****Таблица - % охвата населения молодежного возраста**

Кол-во жителей в городе (всего)	Кол-во жителей молодежного возраста 15-30 лет в городе (всего)	Кол-во читателей молодежного возраста по ЦБС (всего)	% охвата населения молодежного возраста
<b>45432</b>	<b>6922</b>	<b>4235</b>	<b>61,2%</b>

Новых учебных заведений не открылось. Процент охвата населения молодежного возраста библиотечным обслуживанием незначительно увеличился (+ 1%) в сравнении с прошлым годом.

**Таблица №1 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС г. Осинники**

	<b>Зарегистрированные пользователи</b>	<b>Посещения</b>	<b>Книговыдача</b>
<b>Всего по ЦБС</b>	<b>4235</b>	<b>18326</b>	<b>51839</b>
<b>ЦГБ</b>	3335	15765	45839
<b>В т.ч. юн. аб. ЦГБ</b>	1689	10097	31944
<b>Филиал №13</b>	20	170	530
<b>ДБ</b>	880	2391	5470

**Таблица №2 - Динамика обслуживания молодежи за период 2020 – 2022 гг.**

<b>Год</b>	<b>Зарегистрированные пользователи</b>	<b>Посещения</b>	<b>Книговыдача</b>
<b>2020</b>	3812	14151	50024
<b>2021</b>	3720	17259	53336
<b>2022</b>	4235	18326	51839

**Характеристика состава зарегистрированных пользователей молодежного возраста (15-30 лет) по ЦБС**

	<b>Всего</b>	<b>учащихся старших классов</b>	<b>учащихся ПУ</b>	<b>студенто в</b>	<b>работающе й молодежи</b>	<b>безработно й молодежи</b>
<b>Всего по</b>	<b>4235</b>	<b>3037</b>	<b>196</b>	<b>746</b>	<b>193</b>	<b>63</b>

<b>ЦБС</b>						
<b>ЦГБ</b>	3335	2348	0	743	190	54
<b>В т.ч. юн. аб. ЦГБ</b>	1689	1110	0	336	189	54
<b>Фил.№13</b>	20	5	0	3	3	9
<b>ДБ</b>	880	684	196	0	0	0

По составу пользователей юношеского возраста самой многочисленной группой являются старшеклассники (3037 – 72%), за ней следуют группа студентов (746 – 17,6 %).

**Таблица №3 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек**

Проекты.	0
Сколько всего разработано проектов, ориентированных на молодежь в 2022 году?	0
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	0
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	-
Наиболее удачные реализованные проекты.	-
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	11
Сколько из них ориентировано на молодежь?	2

**Библиотечные акции**

В течение 2022 года Центральной городской библиотекой был проведен ряд акций для молодежи нашего города патриотической направленности. Это акции под открытым небом «Восславим Родину в стихах», «Великий флаг, Российский флаг» и др. Акции сопровождались раздачей буклетов молодежи.

6 мая в Центральной городской библиотеке в рамках празднования 77-летия Победы в Великой Отечественной войне была организована акция «Бессмертный книжный полк». Участниками акции стали учащиеся городских школ и жители города.

Цель акции: привлечь внимание молодого поколения к лучшим произведениям о войне. Это книги, которые необходимо прочесть всем, так как память о войне живет в книгах, рожденных войной.

Началась она на пешеходной зоне у главного входа в Центральную городскую библиотеку. Перед входом организаторы акции развернули литературную площадку «Помним. Гордимся. Наследуем». На ней были представлены книги, украшенные символикой Великой Победы: георгиевскими лентами, красными звездами. Затем ведущие мероприятия провели Урок

памяти и рассказали о книгах и авторах, многие из которых прошли дорогами войны.

После урока участники акции, держа в руках штендеры с изображением обложек книг, прошли организованной колонной по городской Аллее героев.

Акция завершилась возложением цветов к памятнику Воину-победителю. Всего в акции «Бессмертный книжный полк» приняло участие 80 человек.

### **Участие в общероссийских акциях**

В рамках Всероссийской акции «Крымская весна» в 2022 году проведено 4 мероприятия (162 чел.).

В рамках «Неделя памяти жертв холокоста» в России ЦГБ проведено 3 мероприятия, охвачено 148 старшеклассников.

В рамках Областной «Недели жизни» на тему «Формула жизни - здоровье» проведено 5 мероприятий, охвачено 128 чел.

В рамках Областной Недели молодежной книги на юношеском абонементе Центральной городской библиотеки была организована инсайт – выставка «Поэзия FOREVER», на которой представлены были образцы классической и современной поэзии российских и кузбасских поэтов.

Также в рамках недели состоялась Литературная гостиная «Поэтический портрет Осинников» для студентов, и другие мероприятия. Всего проведено 8 мероприятий, на которых присутствовало 199 человек.

В рамках областной акции историко-краеведческой книги «Россия – Кузбасс – Родина Героев» прошло 53 мероприятия (2066 чел.).

### **Программно-целевая деятельность**

В 2022 году в ЦБС в процессе реализации находились 11 целевых программ по различным направлениям (2 – во взрослых библиотеках, 7 – в ДБ, 2 – по всей ЦБС). Всего в 2022 году по целевым библиотечным программам проведено 429 мероприятий.

Из этих 11-ти программ 2 программы имеют своей целевой аудиторией молодежь. Результаты деятельности в данном направлении представлены в таблице:

№ п/п	Название программы	Целевая аудитория	Участвует в реализации	Количество провед. мероприятий	Количество присутств.
1.	«Настройся на позитив!» (программа сотрудничества с ГОУ СПО ОПТ)	студенты	Детская библиотека	35	1012
2.	«Щедра талантами родная сторона» (программа по	учащиеся старших классов	Центральная городская библиотека	19	625

	продвижению литературного краеведения)	ОУ, студенты			
--	--	--------------	--	--	--

**Программа сотрудничества детской библиотеки с ГОУ СПО  
«Осинниковский политехнический техникум»  
«Настройтесь на позитив!»**

Уже на протяжении нескольких лет Детская библиотека тесно сотрудничает с ГПОУ «Осинниковским политехническим техникумом» в рамках целевой программы «Настройтесь на позитив».

Главные цели и задачи программы:

- Помочь каждому проявить свои способности и увлечения, используя активные формы работы;
- Развивать и сохранять чувство гордости за свою Родину;
- Пропагандировать здоровый образ жизни, профилактику вредных привычек;
- Формировать у подрастающего поколения позитивное отношение к жизни.
- Напомнить о необходимости бережного отношения к природе и природным ресурсам.

К началу учебного года сотрудниками Детской библиотеки и техникума тщательно прорабатывается тематика мероприятий. Учитываются актуальные и приоритетные направления в работе наших учреждений.

Темы мероприятий: краеведение (о Кузбассе, о городе Осинники), пропаганда здорового образа жизни, правовое просвещение, патриотическое воспитание.

Среди наиболее значимых мероприятий 2022 года можно назвать:

- познавательная игра «Это наш Кузбасс»;
- игра-презентация «Армейский футбол»;
- урок мужества «Ты выстоял, великий Сталинград»;
- час информации «Здоровье в твоих руках».

**Программа по продвижению литературного краеведения среди молодежи**

**«Щедра талантами родная сторона»**

С января 2022 года юношеский отдел Центральной городской библиотеки приступил к реализации программы по краеведению «Щедра талантами родная сторона» (срок реализации 2022 год).

Основной целью программы является формирование у подрастающего поколения любви к народному творчеству и литературе Кузбасса, расширение и углубление представлений о тематическом, жанровом, художественном

многообразии литературы родного края, знакомство с творчеством поэтов малой родины.

Целевая аудитория: читатели юношеского абонемента, учащиеся старших классов городских школ, студенты Осинниковского горнотехнического колледжа и Осинниковского политехнического техникума.

В процессе реализации программы решались следующие задачи:

- познакомить подрастающее поколение с жизнью, творчеством наиболее известных писателей, поэтов родного края;
- показать, как отражены в произведениях кузбасских писателей и поэтов быт, традиции, характеры людей, природа сибирского края;
- способствовать формированию чувств патриотизма и любви к своему родному краю;
- развивать познавательный интерес к литературе родного края.

В рамках программы проведено 19 мероприятий, посетили их 625 человек.

Можно выделить такие мероприятия:

- культурная прививка «Кузбасс поэтический» (3 раза, 93 чел.);
- информационно-познавательная программа «Был у нас кайчи- певец народа» (5 раз, 124 чел.);
- гурман-вечер «Женский почерк в литературе Кузбасса» (3 раза, 87 чел.);
- репортаж-обзор «Кузбасские авторы детям» (2 раза).

В декабре 2022 года реализация программы завершилась. По итогам можно сделать следующие выводы:

- молодежь с интересом откликнулась на предложенные им мероприятия, принимали активное участие в заданиях, викторинах, чтениях стихов, что, конечно, способствовало формированию чувств патриотизма и любви к своему родному краю;
- проведенные мероприятия познакомили молодежь с кузбасскими писателями и поэтами;
- педагогов образовательных учреждений заинтересовали темы программы, которые можно использовать на уроках «Родная литература»;
- встречи с поэтами города получили положительные отклики среди учащихся и педагогов и подтолкнули на организацию таких встреч среди учащихся среднего и начального звена.

### **Библиотечное обслуживание молодежи: яркие события**

В 2021 году на базе Центральной городской библиотеки был создан Ресурсный центр молодежи. Со специалистом управления физкультуры и спорта и молодежной политики мы работаем в тесном сотрудничестве. В 2022 году проведено 9 совместных мероприятий.

Так, 16 ноября в Ресурсном центре молодежи на базе Центральной городской библиотеки состоялся Час общения «Земля людей – земля языков и

культур», который был приурочен ко Дню народного единства и Международному дню толерантности.

Цель данной встречи – показать молодежи, что люди различных национальностей имеют одинаковую возможность активно работать, сохранять и развивать родные языки, свою народную культуру и традиции. И при этом, несмотря на свои различия, жить в дружбе, мире и согласии, толерантно относиться друг к другу, сохраняя свою уникальность и в тоже время взаимно обогащаясь.

На мероприятии молодые люди, студенты Осинниковского горнотехнического колледжа и Осинниковского политехнического техникума, пообщались с представителями шорской и татарской общин, зарегистрированных на территории нашего города, которые рассказали о своих народных традициях, культуре. Участники творческих народных коллективов «Тагтагал» (шорский коллектив) и «Чияляр» (татарский коллектив) исполнили музыкальные номера на родных национальных языках.

«Мы разные, но мы равные и мы вместе!» - вот лейтмотив этого важного библиотечного события в Год культурного наследия народов России.

По инициативе и совместно с городским Советом ветеранов 14 апреля в читальном зале Центральной городской библиотеки состоялся Актуальный круглый стол «Диалог поколений». Название «Диалог поколений» неслучайно, т. к. за круглым столом в теплой обстановке за чашкой чая собрались представители разных поколений. Это активисты Совета ветеранов, участники военных конфликтов мирного времени, юное поколение - учащиеся 8 класса МБОУ ООШ №3 (34 человека).

Перед присутствующими выступили гости мероприятия. Это А. Я. Толстикова, который был очевидцем и участником конфликта на русско-китайской границе на острове Даманский, и О. Ю. Титов, выполняющий интернациональный долг в республике Афганистан. Они рассказали о своей службе, о долге перед родиной, привели примеры героических подвигов своих однополчан, ответили на вопросы, поддержали живой разговор аудитории. На экране демонстрировались документальные кадры этих событий, прозвучали стихи и песни в исполнении А. Толстикова. Участниками Круглого стола были также В. Е. Кузнецов, председатель Калтанского городского Совета ветеранов Афганистана, имам хатыб мечети «Нур Ислам» Шайдуллин А. Г., иерей Андрей Тихонов, настоятель храма преподобного Сергия Радонежского.

Мероприятие носило глубоко патриотический характер. Подрастающему поколению был дан наказ - любить свою Родину и в трудные моменты вставать на ее защиту.

Общественный резонанс (освещалось в репортаже городского ТВ, на сайте администрации города, в местной газете) и много положительных отзывов от педагогов, учащихся и горожан получила уличная акция «Бессмертный книжный полк», которая была организована юношеским абонементом Центральной городской библиотеки (описание смотри выше, в разделе «Библиотечные акции»).

К 130-летию со дня рождения М. И. Цветаевой для студентов горно-технического колледжа было проведено мероприятие «Марина – заповедная страна» и презентация выставки, посвященная этой дате. Посетило мероприятие 46 студентов 1 курса.

К 350-летию со дня рождения Петра I для молодого поколения нашего города на юношеском абонементе была оформлена выставка-портрет «Великий государь великого государства», которая работала в течение года, было проведено для старшеклассников и студентов 4 презентации (143 чел.). Также прошли мероприятия, посвященные этой дате (4 мероприятия), посетило их 91 человек.

С 1 сентября 2022 года Центральная городская библиотека стала участником программы «Пушкинская карта». Этому моменту предшествовала большая организационная, техническая и творческая работа нашего коллектива. Пересмотрен и утвержден новый Прейскурант цен на услуги, сопутствующие основной деятельности. Сотрудники библиотеки оказывали консультации и практическую помощь молодым людям в оформлении Пушкинской карты, разбирались в процессе онлайн-продаж билетов через сайт и одновременно разрабатывали нестандартные, креативные события с качественным мультимедийным сопровождением в соответствии с требованиями программы «Пушкинская карта».

В качестве билетного оператора выбран маркетплейс «ВМУЗЕЙ». Заключены все необходимые лицензионные договора с ООО «БИНБРЭЙН». «Гашение» билетов происходит непосредственно перед мероприятием и во время проведения мероприятия, каждый билет отдельно. Стоимость билета на мероприятие, доступное по Пушкинской карте, составляет 150 руб.

Сотрудниками ЦГБ в образовательных учреждениях города были проведены информационные беседы «Пушкинская карта в Кузбассе», Дни открытых дверей для оказания помощи в оформлении карты. Разработаны информационно-познавательные и конкурсные познавательные программы. Такие формы мероприятий, как показала практика, привлекают молодежь.

Начали работу по Пушкинской карте информационно-познавательной программой с мультимедийным сопровождением «Учитесь говорить по-русски», которая была посвящена культуре речи и проблемам русского языка в современном обществе. Юноши и девушки узнали о жаргонах, словах-паразитах, сленге; о причинах их появления в речи и о путях «борьбы» с ними. Свой интеллектуальный потенциал и эрудицию участники программы смогли проявить в квиз-тайме. Информационно-познавательная программа «Учитесь говорить по-русски» получила отличные отзывы. Провели её 10 раз, посетило 318 школьников и студентов колледжа.

Наибольшей популярностью пользовалась конкурсная познавательная программа «Давайте Пушкина читать!». Было проведено 14 мероприятий и продано 346 билетов. Участникам мероприятия предлагалось окунуться в «золотой век» русской литературы, соприкоснуться с жизнью и творчеством великого поэта и писателя, насладиться его литературными шедеврами. И

проверить себя, насколько хорошо знают творчество писателя. Конкурсные задания чередовались с интересными фактами из биографии писателя.

За период с сентября по декабрь проведено 64 мероприятия, их посетило 1864 человека. Продано 1978 билетов. Заработано на продаже билетов 296700 рублей (на 29.12.2022 г.).

### **Тема года: «Год культурного наследия народов России»**

Всего за 2022 год в рамках Года культурного наследия народов России библиотеками города проведено 156 мероприятий, охвачено 4809 человек (пользователи всех категорий).

Для молодежи из этого количества мероприятий проведено 29, на них присутствовало 1075 человек.

Во всех библиотеках были организованы постоянно действующие книжные выставки (6 шт.), например выставка – экспозиция «Многоликая культура России», выставка-знакомство «Мир дому твоему: традиции и обычаи народов Кузбасса», «Шорское поэтическое слово» и др. Прошли презентации и обзоры литературы с данных выставок.

Так, с 25 января 2022 года в Центральной городской библиотеке была организована постоянно действующая книжная выставка-инсталляция «Чудеса народного искусства», посвященная Году культурного наследия народов России.

Она состояла из двух разделов. Раздел I «Добрых рук мастерство» посвящен народному искусству. На первых полках выставки расположены книги общего содержания: «Искусство древней Руси», «Беседы об искусстве», и др. Далее материал на выставке был посвящен отдельным видам народного искусства: резьба по дереву и плетение из бересты, хохлома, гончарное искусство, дымковская игрушка, гжель, жостовская роспись, палехская миниатюра, городецкая живопись и др. Рядом с книгами расположились плетеные корзинки, фигуры, вырезанные из дерева, предметы кухонной принадлежности, оформленные хохломской росписью, кувшины из глины, палехские шкатулки, вышитый рушник. Весь этот предметный ряд оживлял и притягивал внимание.

Раздел II «Очаг культуры негасимый» отражал нематериальное культурное наследие. Представлен он книгами о возникновении письменности на Руси, родном языке и литературе: «Родная речь», «Культура русского слова», «История древнерусской литературы», «Русское устное народное творчество». Книги на полках расположились по жанрам русского фольклора: сказания, былины, легенды, предания, пословицы, поговорки, загадки, русские народные сказки, русские обрядовые и русские народные песни, частушки. Украшал этот раздел один из символов русской культуры – балалайка.

Информативность выставке помимо книг (а их представлено было 60) придавали цитаты, календарь народных праздников с января по декабрь, символы русской культуры. Название выставки оформлено в стиле хохломской росписи. А расписной самовар с сушками, баранками и хороводом матрешек

подчеркивал самобытность русской народной культуры и напоминал о традиции чаепития на Руси.

Акция «Библионочь» безусловно, относится к важным событиям года. Гостям Центральной городской библиотеки была предложена программа мероприятий, посвященных Году культурного наследия народов России и объединенных общей темой «ПроТрадиции». В программу «Библионочи – 2022» вошли: презентация выставки – инсталляции «Чудеса народного искусства»; выставка декоративно-прикладного искусства «Руки мастера дивное дело творят». А душевная вечерка «Лейся, русская песня!» познакомила гостей с жанровым и тематическим разнообразием русских народных песен.

Среди наиболее важных мероприятий в рамках Года культурного наследия народов России, вызвавших интерес у молодежи и получивших положительный резонанс у педагогов, можно назвать Час общения «Земля людей – земля языков и культур» (смотри в разделе «Яркие события»).

В 2022 году на сайте МБУК «ЦБС» в разделе «Предлагаем почитать» для читателей были представлены тематические аннотированные списки литературы: «Отечество моё - Россия», «Моя Россия» с фотографиями обложек рекомендуемых книг.

### **Краеведческая работа с молодежью**

Краеведческое направление в деятельности библиотек ЦБС является приоритетным. Разработаны и реализуются 2 программы по краеведению: «Наш край – большой страны частица» (Детская библиотека) и «Щедра талантами родная сторона» (Центральная городская библиотека).

За 2022 год библиотеками города проведено 112 мероприятий (из них 4 книжные выставки), охвачено 3111 человек (пользователи всех категорий).

Для молодежи из этого количества мероприятий проведено 48 (42,8%), на них присутствовало 1447 человек.

По программам проведено 54 мероприятий, присутствовало 1637 человек, для молодежи по программе «Щедра талантами родная сторона» проведено 19 мероприятий, 625 человек (описание смотри выше, в разделе «Программно-целевая деятельность»).

Мероприятия краеведческой направленности проходили в рамках празднования Дня образования Кемеровской области, Дня шахтера и 300-летия образования угольной промышленности в России, Дня города.

Хочется отметить наиболее значимые и яркие мероприятия, многократно проведенные по заказам образовательных учреждений города помимо программы:

- краеведческая медиа-экскурсия «Волшебные места Кузбасса» для учащихся средних и старших классов (3 раза, посетило 141 человек);
- интеллектуальная игра «Мой край родной - Кузбасс» для учащихся старших классов и студентов (5 раз, 158 человек);

- урок забывения «И со страниц бессмертием овеянных мы вновь увидели земляков своих» (о Всекузбасской книге памяти) для старшеклассников школы (130 человек);

- поэтический час «Земля, что дарит вдохновение» (3 раза).

9 декабря состоялись XVII областные Торбоковские чтения «Торбоковская яркая звезда».

XVII областные Торбоковские чтения проходили в рамках Года культурного наследия народов России. Цель проведения - способствовать продвижению богатейшего материала, связанного с историей, культурой и жизнью шорского народа.

Организатором чтений являются Управление культуры Администрации Осинниковского городского округа и МБУК «Централизованная библиотечная система» администрации Осинниковского городского округа.

В составе участников мероприятия были представители шорской интеллигенции, управлений культуры, работники библиотек, музеев, члены шорских и телеутских национальных обществ области, представители организаций и учебных заведений из городов юга Кузбасса.

Программа Чтений была посвящена памяти талантливой шорской поэтессы Тайаны Васильевны Тудегешевой, 65-летию со дня ее рождения, ее уникальному творчеству.

Участникам чтений были представлены доклады: «Не забывай свои корни!» (о самых значимых именах представителей шорского народа, внесших весомый вклад в развитие шорской культуры, литературы и науки), «Думы – караваны Тайаны Тудегешевой» (о творчестве самобытной шорской поэтессы). Большой интерес у участников Торбоковских чтений вызвало выступление кандидата наук, Чайковской Елены Николаевны с «Презентацией книги стихов Т.В. Тудегешевой для детей на шорском языке "Киннер часкылары" (детские вёсны)».

Эмоциональную окраску и национальный колорит чтениям придали выступления участников шорского Народного коллектива «Тагтагал» (г. Осинники), шорского этно-фольклорного ансамбля «От Эне» (г. Новокузнецк) и телеутского образцового танцевального коллектива «Кунучек» (г. Белово).

В фойе перед началом чтений была организована работа фотозоны «#ОсинникиТорбоков» и демонстрация фильма «Тагтагал. Обычай предков берегу!». Выставка «Труды Торбокова бесценны, потомки память о поэте сохраняют» познакомили участников Чтений с жанровым и видовым многообразием издательской продукции Центральной городской библиотеки за все годы проведения Областных Торбоковских чтений.

В рамках программы «Пушкинская карта» для старшеклассников и студентов, владельцев Пушкинской карты от 14 до 22 лет, проходили и краеведческие мероприятия:

□ 6 раз прошла Информационно-познавательная программа «История города О.» (178 человек).

Информационно – познавательная программа пригласила юных осинниковцев совершить своеобразный исторический экскурс в прошлое города Осинники и узнать об этапах образования и значимых событиях в 84-летней истории города, о выдающихся людях, внесших весомый вклад в развитие города. В ходе мероприятия молодые люди приняли участие в краеведческой викторине «Что ты знаешь о родном городе?», формат которой позволил проверить себя и свои знания, а также узнать много нового о своей малой родине, ее прошлом и настоящем. Викторина «Ретро-фотографии» подарила участникам не только красоту и уникальность момента, но и прикосновение к истории. Вниманию молодежи были предложены старые фотографии, на которых изображены разные места города, которые сегодня изменились до неузнаваемости. Эта викторина раздвинула границы времени, позволила увидеть, каким был город Осинники и как он преобразился сегодня. Все присутствующие получили незабываемые впечатления от встречи, с пользой провели время и получили на память календарь на 2023 год с красивыми видами родного города.

□ Информационно - познавательная программа «Был у нас кайчи – певец народа» прошла 5 раз (124 человека).

Она рассказала молодёжи о жизни и творчестве выдающегося представителя шорского народа, замечательного кайчи и поэта, неутомимого собирателя шорского фольклора Степана Семёновича Торбокова.

В программе были представлены материалы аудиокниги стихотворений автора, отрывки документального фильма о кайчи, стихи и песни осинниковских поэтов, посвящённые С. Торбокову. Юноши и девушки смогли окунуться в атмосферу Торбоковских чтений «Торбоковская яркая звезда», которые вот уже 17 лет проводятся Централизованной библиотечной системой города Осинники. Молодёжи было предложено разгадать шорские загадки, собранные Торбоковым, ответить на вопросы викторины, продекламировать стихотворения шорского поэта, узнать значения шорских слов. Получилась увлекательная экскурсия в мир шорской культуры.

ЦБС раскрывает и продвигает свой краеведческий фонд через информационные сообщения и пресс-релизы о проводимых массовых мероприятиях, книжных выставках краеведческой тематики, сообщения о новых поступлениях, которые публикуются на сайте Администрации городского округа, мини-сайте ЦБС на Библиотечном портале Кемеровской области, собственном сайте ЦБС, в аккаунтах в соцсетях «ВКонтакте», «Одноклассники», «Телеграмм».

### **Издательская деятельность краеведческой тематики**

В отчетном году 32% издательской продукции ЦБС (6 из 19 изданий) имеет краеведческую тематику. Издательская деятельность представлена 6-ю печатными изданиями.

В 2022 году 1 поэт клуба «Кедр» совместно с куратором клуба издали книгу из 2 частей. Макеты книг готовились в ЦГБ, печать книг выполнена в сторонней организации (типографии).

К ежегодным Торбоковским чтениям ЦГБ подготовила к печати календарь на 2023 год «Краски природы Шории» и буклет «Лучшие люди шорской земли».

Календарь на 2023 год «Краски природы Шории» - это настенный календарь формата А3 с перекидными страницами. Календарь собран на металлическую пружину, снабжён держателем (металлический ригель). Изготовлен методом полноцветной печати на мелованной глянцевой бумаге. На страницах календаря размещены фотографии природы Кемеровской области и стихи шорских поэтов (Торбокова С., Тудегешевой Т., Чульжановой Л.) в соответствии с календарными месяцами. Макет календаря был подготовлен в ЦГБ, печать выполнена в сторонней организации (типографии).

В буклете «Лучшие люди шорской земли» названы самые значимые имена представителей шорского народа, внесших весомый вклад в развитие шорской культуры, литературы и науки. Это Чиспияков Федор Степанович, Чудояков Андрей Ильич, Софрон Тотыш, Любовь Арбачакова, Любовь Чульжанова и другие.

#### **Список печатных краеведческих изданий**

1. Казанина, Наталья., Помни, душа, ты - странница : сборник стихотворений : в 2 частях / Н. Казанина ; Поэтический клуб "Кедр". - Осинники : [б. и.], 2022. - 21 см.- 16+ (письмо).  
Часть 1. - 2022. - 90 с., ил.  
Часть 2. - 2022. - 94 с., ил.

2. Краски природы Шории : календарь 2023 / [Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» администрации Осинниковского городского округа, Центральная городская библиотека ; составитель Н. В. Рожнова. – Осинники, 2022. – 12 листов]. – Текст, изображение : непосредственные.

3. Лучшие люди шорской земли : буклет / МБУК «Централизованная библиотечная система» администрации Осинниковского городского округа; Центральная городская библиотека ; составитель Е.Ю. Ахметшина. – Осинники, 2022. – 6+. – Текст: непосредственный.

4. Разрешите представить... : сборник сценариев библиотек МБУК «ЦБС». Выпуск XXII / Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» администрации Осинниковского городского округа, Центральная городская библиотека ; Ответственный за выпуск О. А. Упорова ; составитель Е. М. Бащенко. – Осинники, 2022. – 85 с. - 6+. – Текст : непосредственный. - [+ Локальный электронный ресурс].

5. Торбоковские чтения : программа / Министерство культуры и национальной политики Кемеровской области ; Управление культуры Администрации Осинниковского городского округа ; МБУК

«Централизованная библиотечная система» администрации Осинниковского городского округа. – Осинники, 2022. – Текст : непосредственный.

### **Выставочная деятельность краеведческой тематики**

Книжные выставки разных форм и масштабов были организованы во всех библиотеках. Выставки были постоянно-действующие и передвижные, которые были предложены вниманию молодежи во время проведения выездных мероприятий. Среди них:

- В Центральной городской библиотеке была подготовлена развернутая книжная выставка «Кузбасс – наш общий дом». Выставка посвящена коренным народам, проживающим на территории Кемеровской области. На выставке представлена была литература, рассказывающая о языке, истории, культуре, фольклоре, о традициях и обычаях этих народов. По каждому народу была представлена фактографическая информация в виде буклета, где указаны основная территория проживания, численность, занятия и культура. На выставке было представлено 26 печатных изданий.

Было проведено 2 презентации (94 чел.) для молодежи города.

### **Гражданско-патриотическое воспитание**

Патриотическое воспитание молодёжи в современных условиях приобретает особую актуальность и значимость. В ЦБС уделяется огромное внимание данному направлению. За 2022 год было проведено 259 мероприятий, направленных на гражданско-патриотическое воспитание и формирование патриотизма у молодёжи.

В 2022 году прошли акции для молодёжи города «Бессмертный книжный полк» (смотри выше), «Восславим Родину в стихах», «Великий флаг, Российский флаг» и др.

В рамках Всекузбасского культурного проекта «Россия – КуЗбасс – Родина Героев» было проведено 53 мероприятия. В День народного единства в Центральной городской библиотеке прошли Уроки памяти «Солдат из Трептов-парка», посвященные нашему земляку, участнику Великой Отечественной войны, Герою Кузбасса Н. И. Масалову.

В ходе мероприятий сотрудники библиотеки познакомили учащихся старших классов с историей создания памятника «Воин-освободитель» в берлинском Трептов-парке. Ребята узнали о подвиге нашего земляка Н. И. Масалова, спасшего немецкую девочку 30 апреля 1945 года. На уроке памяти ребятам были показаны несколько документальных фильмов, в одном из них рассказывалось о том, как люди со всего мира относятся к подвигу Николая Ивановича. В заключение урока ребята увидели мемориальный комплекс Героям – сибирякам, который возведен в Кемерове, и узнали, что основой комплекса является копия монумента «Воин-освободитель», установленного в Трептов - парке г. Берлин.

На юношеском абонементе ЦГБ была оформлена одноименная выставка «Россия – КуЗбасс – Родина Героев». На выставке были представлены книги, рассказывающие о Героях Советского Союза, Героях России, в том числе о

наших земляках – кузбассовцах. В них содержатся краткие биографии героев, их фотографии, сведения о совершенных подвигах. Все они служили Родине: погибали, выживали, шли через огонь и воду, защищали наш народ в разные периоды истории.

Самое фундаментальное издание на выставке – «Герои Советского Союза» в двух томах. Эта книга – своеобразный памятник легендарным подвигам советских людей. Книга «Герои Советского Союза – Кузбассовцы» - фотоальбом, рассказывающий о 175 героях – наших земляках. «Герои России – гордость Кузбасса» - набор фотографий с биографическими данными героев, чьи имена навсегда вписаны в историю Кузбасса. На выставке представлен материал и об осинниковцах: Герое Советского Союза П. И. Ефимове, о кавалерах Ордена Славы А. И. Полонянкине и М. В. Шанине. Всекузбасская книга памяти, том 18, Книга памяти Афганистана, книги о героях Чернобыля и Чеченской войны также отражают сведения о героях. Всего на выставке представлено более 20 изданий, многочисленные фотографии героев, важная фактографическая информация, цитаты. Проведено 2 презентации данной выставки (69 чел).

Патриотическая акция под открытым небом «Восславим Родину в стихах» была организована в рамках празднования Дня России – 12 июня. Цель акции: патриотическое воспитание молодого поколения, распространение знаний о значимости государственных символов для российского гражданина, воспитание гордости за нашу Родину.

На пешеходной зоне у главного входа в Центральную городскую библиотеку была развёрнута информационная выставка, на которой были представлены книги и информационно-иллюстративный материал из периодики о символике России, истории ее возникновения и развития, о возникновении праздника Дня России. Всем прохожим, жителям города раздавались буклеты с информацией о главных символах нашего государства. Акция имела музыкальное сопровождение с патриотическими песнями о Родине, России, родном крае.

Точкой притяжения в акции стала поэтическая зарисовка, в которой осинниковские поэты, члены поэтического клуба «Кедр» прочли свои стихотворения о любви к Родине, о величии России, о значении малой родины в жизни каждого человека.

В июне сотрудники Центральной городской библиотеки провели Час патриотизма «Подвиг советских героинь» для учащихся профильного палаточного лагеря военно-патриотической направленности «Юные патриоты России». Мероприятие посвящено подвигу двух бесстрашных советских девушек - разведчиц: Зои Космодемьянской и Веры Волошиной. Судьбы этих девчонок переплелись в начале страшной войны с фашистскими захватчиками и оказались очень схожими. Ведущие рассказали ребятам об их довоенной жизни и, особенно, о мужестве, смелости и героизме, проявленном ими во время выполнения важного задания. Образы Зои и Веры предстали перед слушателями как символ несгибаемой стойкости и патриотизма.

Можно в данном направлении отметить совместный с городским Советом ветеранов круглый стол «Диалог поколений».

### **Профориетационная работа**

Профориетационная работа в ЦБС проводится согласно плану. В 2022 году для старшеклассников было проведено 6 мероприятий для 271 учащихся. Можно выделить следующие:

- калейдоскоп рабочих профессий «В объективе человек труда»;
- информационный час «Новое время – новые профессии».

В начале октября сотрудники Центральной городской библиотеки провели для первокурсников Осинниковского горнотехнического колледжа информационный час «ОГТК – путь к успеху и профессионализму».

Ребята познакомились с историей становления и развития ОГТК посредством просмотра архивных фотографий, видеороликов, снятых выпускниками колледжа. Молодёжь познакомилась с педагогическими династиями, с достижениями педагогов и выпускников колледжа. Также вниманию студентов были представлены книги, рассказывающие о жизни данного учебного заведения, и стихотворение – гимн ОГТ осинниковского поэта, в прошлом преподавателя горного техникума, Виктора Колмакова.

В полном объёме были освещены разносторонние возможности для творческого, спортивного и нравственного развития учащихся ОГТК вчера и сегодня, представлены музеи колледжа: геологический и боевой и трудовой славы. В завершении информационного часа первокурсникам была предложена интерактивная викторина «Из истории ОГТК», с которой ребята с лёгкостью справились. В целом информационный час «ОГТК – путь к успеху и профессионализму» способствовал укреплению уверенности первокурсников в правильности сделанного выбора в получении будущей профессии и возвращению чувства гордости за свой колледж.

### **Работа библиотек в онлайн-формате**

МБУК «ЦБС» имеет 1 официальный веб-сайт. Уже не первый год мы общаемся со своими читателями через него: <https://cbs-osnk.kuzreg.ru>

Контент-поддержка собственного веб-сайта является одним из важнейших и перспективных направлений деятельности ЦБС. Ведением контента сайта МБУК «ЦБС», мини-сайта ЦБС на Библиотечном портале Кемеровской области занимается ведущий методист МБУК «ЦБС» Е. М. Башенко.

В 2022 году онлайн-мероприятия делали сотрудники Центральной городской библиотеки только в 1 полугодии. Приоритет в культурно-досуговой деятельности был отдан «живым» мероприятиям по патриотическому воспитанию. Поэтому в отчетном году было подготовлено 8 онлайн-мероприятий. Это онлайн-трансляции мероприятий, проходящих только онлайн, посвященных литературе и творчеству писателей:

- Видео-обзор «ТОП-5 новых остросюжетных книг»

- Литературный видео-обзор по творчеству М. Салтыкова Щедрина «Гений сатиры»
- Виртуальное путешествие по творчеству Анатолия Рыбакова
- Литературный видео-обзор по творчеству М. Булгакова «Вспоминая мастера»
- Литературный видео-обзор по творчеству Гумилева «Мужественный романтик» и др.

Размещены все они в разделе «#Культуранадом» на сайте на ЮТУБ канале ЦБС.

Все большее значение приобретает координация работы в аккаунтах всех библиотек в различных социальных сетях. Это большой пласт работы, требующий оперативного реагирования на поставленные задачи, информационные события, сплоченной командной работы ответственных за ведение страниц в соцсетях сотрудников.

Сменились приоритеты по отношению к социальным сетям. Ведущими официальными аккаунтами учреждения стали аккаунты в российских социальных сетях Вконтакте и Одноклассники. Всего сотрудники ЦБС ведут 12 страниц в соцсетях (страницы, группы, сообщества).

Во всех соцсетях большой популярностью среди подписчиков пользуются посты о прошедших тематических мероприятиях с фотографиями.

**Таблица «Публикации в сети Интернет»**

Наименование web-ресурса	Количество информационных сообщений в 2022 г. (анонсы, пресс-релизы, отчеты, посты и др.)
Официальный сайт ЦБС	342
Библиотечный портал Кемеровской области	129
Аккаунты в социальных сетях	1878
Цифровая платформа PRO.Культура.РФ	52
Портал «Кузбасс-онлайн»	21
Сайт Администрации ОГО	9